

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВПК(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 228
5713

Среда, 3 ноября 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

АНГЛО-СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКОЕ КОММЮНИКЕ О КОНФЕРЕНЦИИ ТРЕХ МИНИСТРОВ В МОСКВЕ

С 19 по 30 октября 1943 года в Москве состоялась Конференция Министров Иностранных Дел—Соединенных Штатов Америки г-на К. Хелла, Соединенного Королевства г-на А. Идена и Советского Союза В. М. Молотова, имевшая 12 заседаний. Кроме Министров в Конференции принимали участие: со стороны Соединенных Штатов Америки—Посол Соединенных Штатов В. Аверелл Гарриман, г-нэрал-майор Джон Р. Дин от армии Соединенных Штатов, г-н Грин Х. Хэворт, г-н Джемс Дани и эксперты, со стороны Соединенного Королевства—Посол Его Величества сэр Арчибалд Кларк, Хэстингс Исмей и эксперты и со стороны Советского Союза—Маршал К. Е. Ворошилов, Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел А. Я. Вышинский и М. М. Литвинов, Заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли В. А. Сергеев, от Генерального Штаба—генерал-майор А. А. Грызлов, ответственный работник НКВД Г. И. Саксия и эксперты.

Повестка включала все вопросы, поставленные на обсуждение тремя Правительствами. Один из этих вопросов требовали окончательных решений, которые и были приняты. По другим, после обсуждения, были приняты основные принципы с тем, чтобы детальная разработка их имела место в диалогическом порядке или в специально созданных для этого Комиссиях. Третьи вопросы предполагали лишь обмен мнениями.

Правительства Советского Союза, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов тесно сотрудничали между собой во всех вопросах, касающихся осуществления общего военного усилия. Тем не менее, впервые Министрам Иностранных Дел трех Правительств удалось провести совещание.

В первую очередь состоялись исчерпывающие и искренние дискуссии по поводу мероприятий, которые следует предпринять для сокращения сроков войны против Германии и ее сателлитов в Европе. Было использовано присутствие военных советников, представляющих соответствующих начальников Генеральных Штабов для того чтобы обдумать определенные военные операции, в отношении которых были приняты решения и которые уже подготавливаются, и для того, чтобы создать базу для теснейшего военного сотрудничества в будущем между тремя странами.

Результатом первой целью ускорение конца войны, три Правительства также оказались единодушными в том, что в их собственных национальных интересах и в интересах всех миролюбивых наций важно продолжить теснейшее сотрудничество, установленное для ведения войны, и на период, который последует за окончанием военных действий, и что только этим путем можно добиться поддержания мира и полного развития политического, экономического и социального блага их народов.

Это убеждение воплощено в Декларации, к которой уже во время Конференции присоединилось Китайское Правительство и которую подписали три Министра и китайский Посол в Москве от имени своих Правительств. Эта публикуемая сегодня Декларация, предусматривая еще более тесное сотрудничество в ведении войны и во всех вопросах, относящихся к капитуляции и

разоружению врагов, с которыми четыре государства находятся соответственно в войне, устанавливает принципы, на которых, по соглашению четырех Правительств, должна быть основана широкая система международного сотрудничества и безопасности. Предусмотрено включение в эту систему всех других миролюбивых государств, больших и малых.

Конференция согласилась в необходимости создания механизма, обеспечивающего теснейшее сотрудничество между тремя Правительствами при изучении европейских вопросов, возникающих из развития войны. С этой целью Конференция решил создать Европейскую Консультативную Комиссию с местопребыванием в Лондоне для изучения этих вопросов и для выработки совместных рекомендаций трем Правительствам.

Предусмотрено также обеспечение продолжения по мере надобности консультаций представителей трех государств в соответствующих столицах через существующие дипломатические каналы.

Министры далее решили создать Консультативный Совет по вопросам Италии, состоящий первоначально из представителей их трех Правительств и Французского Комитета Национального Освобождения. Предусмотрено включение в этот Совет представителей Греции и Югославии, имея в виду их особый интерес, вытекающий из агрессии фашистской Италии в отношении их территории во время настоящей войны. Этот Совет будет заниматься повседневными вопросами, исключая военные операции, и будет формулировать рекомендации, рассчитанные на координацию политики союзников в отношении Италии.

Три Министра Иностранных Дел признали при этом целесообразным подтвердить публикуемой сегодня Декларацией позицию их Правительств в пользу восстановления демократии в Италии.

Министры также объявили, что целью их Правительств является восстановление независимости Австрии.

Они вместе с тем напомнили Австрии, что при окончательном урегулировании будут приняты во внимание условия, которые Австрия может сделать для своего собственного освобождения. Декларация об Австрии публикуется.

Министры опубликовали во время Конференции Декларацию Президента Рузвельта, Премьер-Министра Черчилля и Главы Советского Правительства Сталина, содержащую торжественное предостережение, согласно которому при предоставлении помощи любому германскому правительству, те германские офицеры, солдаты и члены гитлеровской партии, которые имеют какое-либо отношение к зверствам, убийствам и казням в странах, захваченных германскими вооруженными силами, будут доставлены обратно в страны, где были совершены их ужасные преступления, для того, чтобы они подверглись обвинению и наказанию по законам этих стран.

В атмосфере взаимного доверия и понимания, характеризующей все работы Конференции, подверглись рассмотрению и другие важные вопросы как текущего характера, так и относящиеся к будущему обращению с гитлеровской Германией и ее сателлитами, к экономическому сотрудничеству и к обеспечению всеобщего мира.

ДЕКЛАРАЦИЯ ЧЕТЫРЕХ ГОСУДАРСТВ ПО ВОПРОСУ О ВСЕОБЩЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Правительства Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Советского Союза и Китая, объединенные в своей решимости в сотрудничестве с Декларацией Объединенных Наций от 1 января 1942 года и с последующими Декларациями, продолжать военные действия против тех держав оси, с которыми они соответственно находятся в состоянии войны, пока эти державы не сложат своего оружия на основе безоговорочной капитуляции; сознавая свою ответственность в деле обеспечения освобождения самих себя и союзных с ними народов от угрозы агрессии; признавая необходимость обеспечения быстрого и организованного перехода от

войны к миру и установления и поддержания международного мира и безопасности при наименьшем отвлечении мировых человеческих и экономических ресурсов для вооружений;
совместно заявляют:
1. Что их совместные действия, направленные на ведение войны против их соответственных врагов, будут продолжены для организации и поддержания мира и безопасности.
2. Что те из них, которые находятся в войне с общими врагами, будут действовать совместно во всех вопросах, относящихся к капитуляции и разоружению этих соответственных врагов.

(Окончание см. на 2 стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 1 НОЯБРЯ

В течение 1 ноября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем СИВАША наши войска продолжали преследовать отступающего противника и заняли более 60 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НИКОЛАЕВКА, МАРЬИНСК, ЗАПАДНЫЕ КАИРЫ, ЛЮБИМОВКА, ЧЕРНЕНЬКА, ПРЕОБРАЖЕНКА, МАКАРОВКА, ПЕРВО-КОНСТАНТИНОВКА, СТРОГАНОВКА, ПЕРЕКОП, ИВАНОВКА, НОВО-НИКОЛАЕВКА, НОВАЯ ПОКРОВКА, ГРОМОВКА, БЛАГОВЕЩЕНКА, ЗАХАРОВКА, НОВАЯ ДМИТРИЕВКА и железнодорожную станцию САЛЬКОВО. На ПЕРЕКОПКОМ ПЕРЕШЕЙКЕ наши войска стремительным ударом опрокинули противостоящую части противника, преодолели ТУРЕЦКИЙ ВАЛ и прорвались к АРМЯНСКУ. Таким образом, пути отхода на суше для войск противника, расположенных в Крыму, отрезаны нашими войсками. Поспешно отступая под ударами наших войск, противник несет огромные потери в живой силе и технике. Только за 31 октября и 1 ноября нашими войсками захвачено в плен более 6000 солдат и офицеров противника.

В излучине ДНЕПРА, юго-западнее ДНЕПРОДЕТРОВСКА, наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

На КРИВОРОЖКОМ направлении наши войска продолжали отбивать контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

На остальных участках фронта—усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 31 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 самолетов противника.

* * *

В районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска продолжали успешное наступление и заняли более 60 населенных пунктов Части Н-ского соединения окружили группу немецких войск и ведут бой на ее уничтожение. Противник несет огромные потери. По неполным данным, истреблено до 2000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 29 танков, 5 самоходных и 28 полевых орудий. Захвачено у немцев 60 орудий, несколько самоходных пушек, много автомашин и тягачей, 7 складов с боеприпасами и продовольствием. За 31 октября и 1 ноября взято в плен более 6000 солдат и офицеров противника.

На Перекопском перешейке наши войска, продвигаясь вперед, вышли к Турецкому Валу. Немцы соорудили в полосе Турецкого Вала многоэтажные траншеи и окопы. Опираясь на эти сильнейшие позиции, они рассчитывали остановить наши наступающие войска. Стремительным ударом наши бойцы опрокинули противника, преодолели Турецкий Вал и прорвались к городу Армянск. Этой победой советских войск теперь закрыты и отрезаны все пути отхода по суше находящимся в Крыму войскам противника.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков несколько населенных пунктов. В боях за один из этих населенных пунктов наши артиллеристы и броневойщики подбили и сожгли 8 немецких танков и 6 самоходных орудий типа „Фердинанд“. Противник отступил, оставив на поле боя свыше 400 трупов, 16 полевых орудий, 22 миномета. На другом участке немцы собрали свои потрепанные части и бросили их в контратаку. Наши бойцы подпустили гитлеровцев на близкое расстояние, а затем обрушились на них сосредоточенным минометным и ружейно-пулеметным огнем. Противник в беспорядке отступил, потеряв в этом бою до 900 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

На Криворожском направлении наши войска отражали контратаки крупных сил пехоты и танков противника. На одном участке немцы бросили в контратаку до 100 танков, поддержанных самоходными орудиями и мотопехотой. В результате ожесточенного боя, длившегося весь день, наши бойцы нанесли противнику тяжелые потери. Уничтожено 42 немецких танка, 7 самоходных орудий и много автомашин. Истреблено до полка мотопехоты противника. На другом участке бойцы Н-ской

части отбили неоднократные контратаки гитлеровцев, пытавшихся прорваться к одному населенному пункту. На поле боя осталось свыше 400 вражеских трупов.

Группа партизан Житомирского отряда заминировала большой участок железной дороги. Немецкий эшелон, следовавший к линии фронта, насочил на мины и слетел под откос. Разбиты паровоз, 12 вагонов и 10 платформы с военными материалами. Движение поездов на этом участке железной дороги было прекращено на несколько суток. Эта же группа партизан организовала в другом районе крушение немецкого воинского эшелона. Разбито 19 платформ с дальнбойными орудиями и два вагона с боеприпасами. Вышедший к месту крушения аварийно-восстановительный поезд тоже подорвался на минах.

Взятый в плен немецкий пилот с самолета, входившего в первый боевой отряд, подчиненный непосредственно ставке верховного немецкого командования, лейтенант Гайнц Тэлле рассказал:

„Я окончил летную школу в августе 1943 года. Большинство выпускников школы было направлено на Восточный фронт. Я некоторое время оставался в Германии и только 15 октября прибыл в Киев. Совершил всего лишь два боевых вылета. Второй вылет был для меня и последним. Русские сбили самолет, а меня захватили в плен. Печальная судьба постигла и моих товарищей. После окончания школы я переписывался с шестью летчиками, с которыми учился в одном классе. Переписка длилась недолго, так как пятеро из них уже погибли в воздушных боях, а шестой потерял ногу и лежит в госпитале. Среди значительной группы немецких офицеров за последнее время существует мнение, что Германия проиграла войну. Это мнение разделяет и часть летчиков, с которыми мне пришлось встретиться на фронте.“

Получено сообщение о новых зверствах, совершенных немецко-фашистскими мерзавцами в городе Олевске, Житомирской области. Недавно гитлеровцы устроили в городе облаву, задержали первых попавшихся им 125 местных жителей, в том числе женщин и детей, и расстреляли их. За время с 12 по 18 октября фашистские изверги произвели массовые аресты в окрестных селах Жубровичи, Лопатичи, Болгарка, Рудня Быстрая и других. Арестованных препроводили в олевскую тюрьму, где гестаповцы подвергли их пыткам. 18 октября гитлеровские палачи расстреляли группу арестованных около железнодорожного моста. Убито свыше 100 человек из чем неповинных мирных граждан.

Конкурс в Англии на лучшее литературное произведение о СССР

ЛОНДОН, 30 октября. (ТАСС). Англо-советский молодежный комитет дружбы организовал по всей Англии конкурс на лучшее литературное произведение о СССР.

Премированные очерки зачитаны на днях в лондонском театре Геррика известной артисткой Пэрл Баиндер.

ДЕКЛАРАЦИЯ ЧЕТЫРЕХ ГОСУДАРСТВ ПО ВОПРОСУ О ВСЕОБЩЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(Окончание)

3. Что они примут все те меры, которые они считают необходимыми, против любого нарушения условий, предъявленных к их противникам.

4. Что они признают необходимость учреждения в возможно короткий срок всеобщей Международной Организации для поддержания международного мира и безопасности, основанной на принципе суверенного равенства всех миролюбивых государств, членами которой могут быть все такие государства—большие и малые.

5. Что они будут консультироваться друг с другом и, по мере того, как этого потребуют обстоятельства, с другими членами Объединенных Наций, имея в виду совместные действия в интересах сообщества Наций в целях поддержания международного мира и безопасности, пока не будут восстанов-

лены закон и порядок и пока не будет установлена система всеобщей безопасности.

6. Что по окончании войны они не будут применять своих вооруженных сил на территории других государств, кроме как после совместной консультации и для целей, предусмотренных в этой Декларации.

7. Что они будут совещаться и сотрудничать друг с другом и с другими членами Объединенных Наций, в целях достижения осуществимого всеобщего соглашения в отношении регулирования вооружений в послевоенный период.

**В. МОЛОТОВ,
КОРДЭЛЛ ХЭЛЛ,
АНТОНИ ИДЕН,
ФУ БИН-ЧАН.**

Москва, 30 октября 1943 года.

ДЕКЛАРАЦИЯ ОБ ИТАЛИИ

Министры Иностранных Дел Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства и Советского Союза установили, что три их Правительства полностью согласны с тем, что политика союзников по отношению к Италии должна базироваться на основном принципе: что фашизм и все его пагубные влияния и последствия должны быть полностью уничтожены, и что итальянскому народу должна быть предоставлена полная возможность установить правительственные и другие учреждения, основанные на принципах демократии. Министры Иностранных Дел Соединенных Штатов Америки и Соединенного Королевства заявляют, что деятельность их Правительств с начала вторжения на итальянскую территорию была основана на этой политике, поскольку настоятельные военные требования это позволяли.

Министры Иностранных Дел трех Правительств согласились, что при осуществлении этой политики в будущем имеют важное значение и должны быть проведены в жизнь следующие меры:

1. Необходимо, чтобы итальянское правительство было сделано более демократичным, путем включения представителей тех слоев итальянского народа, которые всегда выступали против фашизма.

2. Свобода слова, вероисповедания, политических убеждений, печати и собраний будет возвращена в полной мере итальянскому народу, который должен также иметь право образовывать антифашистские политические группы.

ДЕКЛАРАЦИЯ ОБ АВСТРИИ

Правительства Соединенного Королевства, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки согласились, что Австрия, первая свободная страна, павшая жертвой гитлеровской агрессии, должна быть освобождена от германского господства.

Они рассматривают присоединение, названное Австрией Германией 15 марта 1938 года, как несуществующее и недействительное. Они не считают себя никоим образом связанными какими-либо перемены, произведенными в Австрию после этой даты. Они заявляют о том, что они желают видеть восстановленную свободную и неза-

3. Все учреждения и организации, созданные фашистским режимом, должны быть уразднены.

4. Все фашистские и профашистские элементы должны быть устранены из управления или из учреждения и администрации публичного характера.

5. Все политические заключенные фашистского режима должны быть освобождены и им должна быть предоставлена полная амнистия.

6. Должны быть созданы демократические органы местного управления.

7. Фашистские гаварии и другие лица, известные или подозреваемые в совершении военных преступлений, должны быть арестованы и переданы в руки правосудия.

Выступая с этой Декларацией, три Министра Иностранных Дел признают, что пока в Италии будут продолжаться активные военные операции, время, когда будет возможно полностью осуществить вышеуказанные принципы, должно определяться Союзным Главнокомандующим на основе указаний, которые будут получены через Объединенный Штаб. Три Правительства, подписавшие настоящую Декларацию, будут, по просьбе любого из них, консультироваться друг с другом по этому вопросу.

Также имеется в виду, что ничто в этой Декларации не ограничивает права итальянского народа впоследствии избрать свою собственную форму правления.

висимую Австрию и тем самым дать возможность самому австрийскому народу, как и другим соседним государствам, перед которыми встанут подобные же проблемы, найти ту политическую и экономическую безопасность, которая является единственной основой прочного мира.

Однако, обращается внимание Австрии на то, что она несет ответственность, которой не может избежать, за участие в войне на стороне гитлеровской Германии, и что при окончательном урегулировании неизбежно будет принят во внимание ее собственный вклад в дело ее освобождения.

ДЕКЛАРАЦИЯ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ГИТЛЕРОВЦЕВ ЗА СОВЕРШАЕМЫЕ ЗВЕРСТВА

Великобритания, Соединенные Штаты и Советский Союз получают из различных источников свидетельства о зверствах, убийствах и хладнокровных массовых казнях, которые совершаются гитлеровскими вооруженными силами во многих странах, захваченных ими, из которых они теперь неуклонно изгоняются. Жестокости гитлеровского господства не являются новым фактом, и все народы или территории, находящиеся в их власти, страдали от худшей формы управления при помощи террора. Новое заключается в том, что многие из этих территорий сейчас освобождаются продвигающимися вперед армиями держав-освободительниц, и что в своем отчаянии отступающие гитлеровцы-гунны удваивают свои безжалостные жестокости. Об этом теперь с особой наглядностью свидетельствуют факты чудовищных преступлений на освобождаемой от гитлеровцев территории Советского Союза, а также на территории Франции и Италии.

В соответствии с вышеназванным три союзные державы, выступая в интересах тридцати двух Объединенных Наций, торжественно заявляют и предупреждают своей нижележащей Декларацией:

В момент предоставления любого перемирия любому правительству, которое может быть создано в Германии, те германские офицеры и солдаты и члены нацистской партии, которые были ответственны за вышеупомянутые зверства, убийства и казни, или добровольно принимали в них участие, будут отосланы в страны, в которых были совершены их отвратительные действия, для того, чтобы они могли быть судимы и наказаны в соответствии с законами этих освобожденных стран и свободных Правительств, которые будут там созданы. Списки будут составлены со всеми возможными подробностями, полученными от всех этих стран, в особенности в отношении оккупированных частей Советского Союза, Польши и Чехословакии, Югославии и Греции, включая Крит и другие острова, Норвегии, Дании, Нидерландов, Бельгии, Люксембурга, Франции и Италии.

Таким образом, немцы, которые принимали участие в массовых расстрелах итальянских офицеров, или в казнях французских, нидерландских, бельгийских и норвежских заложников, или критских крестьян, или же те, которые принимали участие в истреблении, которому был подвергнут народ Польши, или в истреблении населения на территориях Советского Союза, которые сейчас очищаются от врага,—должны знать, что они будут отправлены обратно в места их преступлений и будут судимы на месте народами, над которыми они совершали насилия. Пусть те, кто еще не обогрил своих рук невинной кровью, учтут это, чтобы не оказаться в числе виновных, ибо три союзных державы наверняка найдут их даже на краю света и предадут их в руки их обвинителей с тем, чтобы смогло совершиться правосудие.

Эта Декларация не затрагивает вопроса о главных преступниках, преступления которых не связаны с определенным географическим местом, и которые будут наказаны, совместным решением Правительств-союзников.

**РУЗВЕЛЬТ,
СТАЛИН,
ЧЕРЧИЛЛЬ.**

Советский педагог

— Хочется, чтобы история запоминалась детьми на всю жизнь. Чтобы все эти новые для шестиклассников понятия—патриций, плебей, форум, Капитолий—не были мертвыми словами, а вызвали бы четкий образ, давали бы яркое представление о жизни римлян.

Мария Петровна Кувшинская прилагает все свои знания, свой 27-летний опыт к тому, чтобы как можно ярче, красочнее дать материал, воздействовать не только на пылкий ум, но и на чуткое сердце подростка. К каждому уроку подбирается интересный дополнительный учебный материал. Надо видеть, с каким напряженным вниманием слушают девочки захватывающий отрывок из книги Васюткиного.



Рис. М. Шеглова.

Когда уроком увлечены и учительница и ученицы, нет необходимости напоминать детям о соблюдении дисциплины. Это приходит само собой.

Мария Петровна Кувшинская—одна из лучших методистов города. Она любит свой предмет, и эту любовь к истории прививает и своим ученикам.

— Нужно преподавать так, чтобы дети с нетерпением ожидали следующего урока и сознательно осваивали материал,—говорит Мария Петровна.

И вот его задумано большое интересное дело. В середине года, когда будет закончено в шестых классах прохождение Рима, в 10-й женской средней школе организуется научно-художественный «вечер Рима». На вечер будет доклад, художественные выступления, выставка. Чтобы все это было на достаточно высоком культурном уровне, шестиклассницам нужно изучить каждый уголок Рима, знать хорошо его государственное-экономический строй, быт, религию. И каждый урок истории в 6 классе, каждое домашнее задание—это подготовка к «вечеру Рима». Девочек уже сейчас волнует—кому из них будут поручены доклады на этом вечере, кто будет участвовать в постановке, декламации, пении, танцах. Древний далекий Рим воспринимается из интересов сегодняшнего дня. Такое восприятие его Мария Петровна еще более усиливает сопоставлением рабовладельчества в древних государствах и в современной фашистской Германии.

Много учеников было и есть у Марии Петровны в средних школах, в вузах, на различных курсах. Многие из бывших ее учеников занимают сейчас руководящие должности в Томске, Новосибирске и других городах. Многие—на фронте. И все они с удовольствием говорят о своей «историчке», тепло вспоминают Марию Петровну.

Отрадное воспоминание, теплое слово, пронесенное учениками сквозь бурные трудные годы военного времени,—лучшая награда учителю, лучшая характеристика его деятельности.

В. ТОМИЛОВА.

ПРИКАЗ по местной противовоздушной обороне г. Томска

От 30 октября 1943 г. г. Томск.

Для изучения указаний Главного Управления МПВО НКВД СССР приказываю:

1. Всем начальникам штабов МПВО предприятий, учреждений, учебных заведений и домовладельцев явиться в Дом партиспособности (Кооперативный, 5) к 19.00 4 ноября 1943 г., имея при себе все данные о личном составе формирований МПВО объектов и приказы по объектам о введении УП и ВТ.

2. В случае отсутствия начальника штаба МПВО, обязываю явкой на указанное совещание самих руководителей предприятий и учреждений.

Начальник МПВО г. Томска
председатель горисполкома
Н. БАРАНОВ.
Начальник штаба МПВО г. Томска
Г. ИВАНОВ.

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ.

По городу

◆ На предпраздничную фронтовую вахту встали все комсомольцы Томского орденноносного инструментального завода. Половина участников вахты выполняет две нормы в день. Они равняются по комсору одного из цехов тов. Шаганову, дающему ежедневно 8 норм за смену.

◆ На Томском электромеханическом заводе идет активная подготовка к общественному смотру организации труда и мобилизации людских и производственных ресурсов.

◆ При ближайшей помощи одного из заводов Томска проведен капитальный ремонт электростанции в колхозе «Парижская коммуна», Богашовского сельсовета. Электроосвещение проведено почти во все дома колхозников и на животноводческие базы.

◆ Металлические шпильки для обуви изготовляет из отходов жестяной цех Вокзального райпромкомбината.

РАЗРУХА И ДЕЗОРГАНИЗАЦИЯ В ГЕРМАНСКОМ ТЫЛУ

Прекращение производства предметов широкого потребления в Германии

ЖЕНЕВА, 31 октября. (ТАСС). Выходящая в Эссене гитлеровская газета «Националь Цейтунг» пишет, что разрушение воздушными атаками военного производство можно восстанавливать только за счет прекращения производства предметов широкого потребления. При переводе военных

предприятий на новые места,—пишет газета,—приходится размещать оборудование этих предприятий в зданиях заводов и фабрик, работавших для гражданских нужд, и передавать рабочую силу этих фабрик и заводов военным предприятиям.

Дезорганизация снабжения населения в германских городах

СТОКГОЛЬМ, 31 октября. (ТАСС). Каляса положения в подвергающихся бомбардировкам германских городах, немецко-фашистская газета «Берлинер Берзенцитунг» признает, что в большинстве этих городов торговля дезорганизована, оптовые

склады большей частью разрушены, розничные магазины разбиты и не работают. Подвоза нет. Вследствие этого большая часть населения лишена предметов первой необходимости.